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บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการวิจัย 

 
3.1 วิธีการวิจัย 
  การทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราการเจริญเติบโตของมูลคาการสงออกยานยนต
ของไทยไปออสเตรเลีย (Δ lnTEA) อัตราการเจริญเติบโตของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงของไทย 
(Δ ln REX) อัตราการเจริญเติบโต GDP ของประเทศออสเตรเลีย (Δ ln GDPA) และอัตราการ
เจริญเติบโตอัตราสวนของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมออสเตรเลียเม่ือเทียบกับประเทศไทย (Δ ln 
A_T) มีข้ันตอนการศึกษา 3 ข้ันตอน คือข้ึนแรกทดสอบความน่ิงของขอมูล โดยการทดสอบ unit 
root โดยวิธี Augmented Dicky – Fuller Test (ADF) ข้ันตอนท่ีสองทดสอบความสอดคลองของ
ขอมูลอนุกรมเวลา (Cointegration test) ข้ันตอนท่ีสามการใชเทคนิคการประมาณคา ARDL และ
ECM เพื่อพิจารณาผลกระทบภายในระยะส้ัน และในระยะยาว 
 

 3.1.1 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
  ในการศึกษาคร้ังนี้วิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราการเจริญเติบโตของมูลคาการ
สงออกยานยนตของไทยไปออสเตรเลีย (Δ lnTEA) อัตราการเจริญเติบโตของอัตราแลกเปล่ียนท่ี
แทจริงของไทย (Δ ln REX) อัตราการเจริญเติบโต GDP ของประเทศออสเตรเลีย (Δ ln GDPA) 
และอัตราการเจริญเติบโตอัตราสวนของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมออสเตรเลียเม่ือเทียบกับ
ประเทศไทย(Δ ln A_T) โดยใชแบบจําลองวิธี Cointegration test และ Error Correction mechanism 
ตามกระบวนการ ARDL( Autoregressive Distribute Lag) ดังนี้ 
 

Δ ln TEA        =   a  + c Δ ln GDPA + dΔ  lnREX + d Δ ln A_T + Dexp  + et  
 

  โดยแบบจําลองทางเศรษฐมิติท่ีเราเลือกใช คือการใชเทคนิค Cointegration และ ECM 
(Error Correction Model) ตามกระบวนการARDL (Autoregressive Distributed Lag) ซ่ึง
ประยุกตใชกระบวนการดังกลาวนี้มีขอไดเปรียบหรือจุดเดนท่ีแตกตางออกไปในการกําหนดขนาด 
(size) และตําแหนง(location) ของ Autoregressive Root โดยการทดสอบ Unit Root และวิธีการ
ทดสอบCointegrationของกระบวนการนี้จะไมเหมือนกับการทดสอบCointegrationโดยท่ัวไป 
เนื่องจากการใชเทคนิคตามกระบวนการARDL (Autoregressive Distributed Lag) มีการหลีกเหล่ียง
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ท่ีจัดหมวดหมูของตัวแปรใหเปน I(1) และ I(0) อีกท้ังไมจําเปนตองทดสอบ Unit Root กอนแต
อยางใด (Bahmani-Oskooee and Brooks, 1999:158) 
 สมการ ECM สําหรับ ARDL model ของมูลคาการสงออกยานยนตของประเทศไทยไป
ออสเตรเลียแสดงไดดังตอไปนี้ 
 

TEAlnΔ  = α 0 + TEAa t
n

t 11
ln −=∑ Δ  + REXc t

n

t ln 11 −=∑ Δ  + GDPAc t
n

t ln 11 −=∑ Δ  

                    + TAd t
n

t
_ln 11 −=∑ Δ   + Dexp  + et  + ECt 1−  

 

โดยท่ี 

ECt 1−   =  REX t 11 ln −Δδ  + GDPAtln2 1Δ −δ + TA t_ln3 1Δ −δ  
 

โดยท่ี 
Δ ln TEA      คือ      อัตราการเจริญเติบโตของมูลคาการสงออกยานยนตของไทย 

                              ไป ออสเตรเลีย 
Δ ln REX      คือ     อัตราการเจริญเติบโตของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงของไทย 

                                                  (บาทตอดอลลารออสเตรเลีย)  
Δ ln GDPA   คือ     อัตราการเจริญเติบโต GDP ของประเทศออสเตรเลีย 
Δ ln A_T       คือ     อัตราการเจริญเติบโตอัตราสวนของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม  

                             ออสเตรเลียเม่ือเทียบกับประเทศไทย 
Δ Dexp          คือ     Dummy Variable จากผลการบังคับใช FTA  

                                                  ไทย-ออสเตรเลีย ต้ังแต พ.ศ. 2548  
                                                  โดยมีคา = 1 ต้ังแต มกราคม 2548 ถึง ธันวาคม 2551 
                                                  โดยมีคา = 0 ต้ังแต มกราคม 2541 ถึง ธันวาคม 2547 

et                   คือ      คาความคลาดเคล่ือน (error term) 
3.1.2 การคํานวณอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง 

  การคํานวณอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงในแบบจําลอง จะแทนดวย REX (Real Exchange 
Rate) โดยอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงของประเทศไทยคือ 
 

REX    =  ( )
P

NEXP
TH

TAAUS *  

โดยท่ี 

PAUS              คือ      ดัชนีราคาสินคาผูบริโภค ( CPI : Consumer Price Index )  
                                                   ของประเทศออสเตรเลีย 
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PTH               คือ       ดัชนีราคาสินคาผูบริโภค ( CPI : Consumer Price Index ) 
                           ของประเทศไทย 

NEX TA         คือ       อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน (Nominal Exchange rate)             
                            กําหนดโดยเงินตราของประเทศไทย (บาท) ตอหนวยเงิน             
                                ประเทศออสเตรเลีย 

 

3.2 ขั้นตอนการศึกษาตามกระบวนการ ARDL 
  สําหรับวิธีการศึกษาซ่ึงไดปรับใชตามกระบวนการ ARDL ประกอบดวยการศึกษาท่ี
สําคัญ 2 ข้ันตอนหลักๆ ตอไปนี้ 
  1. ข้ันตอนแรก 
  กําหนดสมมติฐานเพื่อทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว ดังตอไปนี้ 
  สมมติฐานหลัก 
  H0 = δδδδ 4321

=== (แสดงวาไมมีความสัมพันธในระยะยาว) 
  สมมติฐานทางเลือก 
  H1 = δδδδ 4321 ≠≠≠  
  และถาทําการทดสอบดวย F-test ซ่ึงการแจกแจงเพ่ือเขาสูเสนโคง (Asymptolic 
Distribution) ของขอมูลอนุกรมเวลาตามลักษณะท่ีเปน non-stationary ท้ังนี้หากคาท่ีคํานวณไดอยู
เหนือคาวิกฤติขอบเขตบนจะสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลักได แตถาหากคาท่ีคํานวณไดอยูตํ่ากวา
คาวิกฤติขอบเขตลางจะไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลักได และถาคาท่ีคํานวณไดอยูในชวง
ระหวางคาวิกฤติขอบเขตบนและลางแลวจะไมสามารถสรุปผลได 
  2.  ข้ันตอนท่ีสอง 
  ทําการประมาณคา ECM ในสมการ (3) เพื่อวิเคราะหผลกระทบเชิงพลวัตรในระยะส้ัน
ท้ังนี้ตัวแปรนั้นจะถูก Cointegrated กัน ระดับความลาชาของตัวแปรก็จะประสานเช่ือมโยงมาจาก
ความลาชาของ Error Correction Term  แตถาไมมี Cointegrated กันแลว จะสามารถใหความลาชา
ของ Error Correction Term  ไปกําหนดความมีนัยสําคัญและความสัมพันธในระยะยาวได จากนั้น
ทําการเลือกชวงเวลาของความลาชาท่ีเหมาะสมของแตละตัวแปร  โดยการศึกษาคร้ังนี้ใชเกณฑใน
การเลือก Adjusted R2 criterion 

  การประมาณคาของ δ1,δ2, δ3 ,δ4จากสมการ (3) จะบงบอกถึงผลกระทบในระยะส้ัน
แลวนั้น เทคนิค ARDL สามารถทําการวิเคราะหการกลับเขาสูการวิเคราะหผลกระทบในระยะยาว
ควบคูกันไปไดเชนกัน ท้ังนี้เม่ือคา (ECt-1) ท่ีไดจากการคํานวณนั้นมีสัมประสิทธ์ิท่ีติดลบและมี
นัยสําคัญแลว จะสามารถสนับสนุนความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว(Cointegration)ได 
 


